大学生网络共同体道德建设谫论

□ 何广寿

摘 要:大学生网络共同体道德的特点有:大学生网络共同体道德建立在"共同愿景"的基础上;大学生网络共同体道德属于共同自治伦理;大学生网络共同体道德是他律向自律转变的结果。道德建设原则有:学校教育与个人教育相结合、现实性与虚拟性相结合。实施大学生网络共同体中的道德管理包括:网络共同体道德管理机构的建设、大学生网络共同体中的道德规范制订原则、制订行之有效的法律法规和大学生网络共同体的道德自律。

关键词:大学生;网络共同体;道德建设

作者简介:何广寿,广西师范大学马克思主义学院副教授、博士,思想政治教育硕士研究生导师。(广西桂林 541004)

基金项目:本文系广西区学位与研究生教育重点课题"研究生网络思想政治教育生活化模式构建研究"(项目批准号201110602RZ14、桂学位[2011]35号)、广西师范大学科研项目(人文社会科学类)博士科研启动基金项目"基于中华优秀传统文化的大学生网络共同体道德建设研究"(师政科技[2015]10号)的研究成果。

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2017)01-0074-03

大学生网络共同体是指大学生在网络上基于主观或客观上的共同特征所结成的集群形式,是具有共同信念、共同价值、共同目标、共同规范和共同兴趣爱好的大学生网络群体,该共同体是一个有机整体,共同体成员按照共同规范相互对待、相互理性认同。随着网络的发展,必须加强大学生网络共同体道德建设,促进网络社会和谐发展。

一、根据大学生网络共同体道德的特点有针对性地开展道德构建活动

- 1. 大学生网络共同体道德建立在"共同愿景"的基础上。大学生网络共同体的建立是基于成员之间共同的兴趣、目标和愿望之上的,其共同体道德的建立是引导和把握共同体的内部和谐结构和发展方向,形成自己独特的道德共同体的内涵,因为这种道德是来源于共同的愿景,所以说这种道德不是由外部强加和规定的,因此也就使得这种共同体道德是在网络活动中逐步形成、发展、完善,这种道德一旦形成,应当是共享、稳定、长久和普遍认可的。
- 2. 大学生网络共同体道德属于共同自治伦理。 网络共同体道德是大学生在参加网络活动时遵循的 行为规范,这种道德是共同体成员处理人与人之间 关系所应承担的责任,在这个网络共同体当中,只有 每个成员负起相应的职责,这个共同体才能健康、有

序、和谐地存在和发展。网络共同体道德也是成员对自己和他人评价的标准,当自己的行为与网络共同体道德发生偏离,成员会主动矫正以适应共同体要求,从而使网络共同体道德进行"内化",它对于具有分散性特点的大学生网络用户来说,必然拥有一种无形的约束力。

3. 大学生网络共同体道德是他律向自律转变的结果。大学生在参与网络活动的过程中,首先要遵守网络道德,这是网络活动正常开展的基本要求,但是,在参与网络活动的过程中,大学生之间因为彼此的愿景和目标形成了一个个的网络共同体,在通过网络共同体学习、生活、娱乐的过程中,人们发现了共同体道德约束的漏洞,因此,共同体成员间默契地产生了一些针对网络共同体本身的道德规范,但是这种规范的前提是遵守网络道德规范,网络共同体道德是由内而外产生的,是一种自发自律的结果,是成员间愿意接受和践行的道德标准,因此,大学生网络共同体道德是他律向自律转变的结果。

二、大学生网络共同体道德建设目标和原则

1. 建设目标。大学生网络共同体的建设目标是建立一个具有共同信念、共同价值、共同规范的且知行合一的大学生网络群体,以区别于一般的社会群体与社会组织,以提高高校大学生网络共同体道德

总第544期

水平,实现伟大复兴的中国梦。

2. 建设原则。大学生网络共同体主要是由大学生组成的,大学生网络共同体的道德教育内容也是由大学生的成长规律和道德教育的规律确定的。因此,大学生网络共同体的建设原则也要符合大学生的特点和教育的规律,只有这样才符合实事求是的特点,符合实践发展的规律。由于现实又是不断发展和变化的,教育的原则也具有相对性。

第一,学校教育与个人教育相结合原则。学校 教育离不开年轻化、专业化、知识化的德育工作队 伍,在网络的冲击下,建设和培养一支马克思主义 理论扎实、熟悉网络传播的队伍迫在眉睫。这支队 伍应该符合这些要求:首先,具有马克思主义价值 观、道德观,马克思主义理论基础深厚,熟悉网络传 播;其次,对工作有热忱,对学生有爱心,对事情具 备敏锐度,思维敏捷,反应迅速,能够针对网络上出 现的新情况、新问题及时作出反应,进行处理;再次, 具有较高的网络技术水平,懂得网络传播,有一定的 传播理论知识和心理健康教育知识。这支队伍是学 校教育的主力军,他们能够主动抢占网络的制高点, 在网上构建"思想政治理论课"教学基地,可以开发 适合网络的"思想政治理论课"电子教材,使教材更 符合网络实际和学生特点,增强理论教学的吸引力、 感染力和针对性。这支队伍还能够建立电子刊物, 向大学生推荐优秀网站,开辟专栏,讨论热点问题, 及时帮助大学生答疑解惑。个人教育主要是为了实 现大学生的"自律",康德曾指出"自律原则是唯一的 道德原则","慎独"作为道德修养的有效途径,对于 培养大学生的自律原则具有重要意义。"慎独"突出 了大学生的道德意识和责任感,要求大学生能够对 自己的行为承担责任和义务,同时能够使大学生在 对自身行为的自控过程中逐步把群体规范内化为自 身的道德需求。

第二,现实性与虚拟性相结合。大学生网民是一个社会人,有现实的身份和地位,他们要遵循现实社会的道德规范和法律法规,所以,大学生网络共同体的建设要坚持现实性原则。大学生除了进行现实的交往活动,在网络社会中也有一定的身份和活动,网络德育的教育者和受教育者需要一定的网络规范准则来约束自己的行为。虚拟性原则体现的就是大学生网民在网络上必须要遵循的网络道德、网络法律法规。物理空间替代不了虚拟空间,虚拟空间也替代不了物理空间,大学生网络共同体的建设要关注两个空间,坚持现实性和虚拟性的有机统一。

三、实施大学生网络共同体中的道德管理

1. 网络共同体道德管理机构的建设。在大学生 网络活动的过程中,家庭、学校、社会、网络企业扮演 着不同的角色,发挥着不同的作用,我们应该充分发 挥各自的优势,形成贯穿各个层次、覆盖各个领域的 家庭、学校、社会、网络企业互动的大学生网络共同 体道德管理系统。

家庭。学生在上初中和高中阶段学习压力较大,家长为让子女专心学习,对于上网多采取"堵"的方式,没有很好地引导子女健康上网,没效地利用网络资源,子女上大学后,因为大学管理相对宽松,大学生的自由时间较多,网络道德失范现象更容易发生。所以家庭应理性引导子女,让子女心怀责任感,增强网络的自律能力。

学校。应整合资源,加强网络设备的配置和提高相关人员的网络技术水平,打造一支懂网络技术和思想政治教育的学生工作队伍。在新的形势下,学生工作队伍既要引导广大学生加强政治理论学习,帮助其树立正确的世界观、人生观和价值观,又要加强学生公民道德教育,使他们养成遵守和维护道德规范的责任感,在此基础上,学生工作队伍也要深入了解网络技术和网络特征,及时解决学生在网络中的失范行为,创造健康的网络环境,有成效地对大学生开展网络道德教育工作。

社会。社会应形成遵守网络道德规范人人有责的社会风气,对破坏网络道德规范的行为应给予批评和指责,对维护和改善网络道德规范的行为给予奖励,让网民懂得网络失范行为所带来的严重后果,同时相关部门要建立健全网络道德监督监控体系,维护网络环境健康可持续发展。

企业。作为网络技术企业,应对治理网络道德失范行为提供技术支持,企业虽然是以盈利为目的,但是企业也是社会的重要组成部分,维护健康的网络环境是企业义不容辞的责任,加强提供硬件和软件的支持是治理和管控网络道德不可或缺的一部分。

2. 大学生网络共同体中的道德规范制订原则。 首先,现实性和虚拟性有机统一。虽然大学生参与 的是网络活动,但是他们本身是现实社会的人,因 此,所开展的网络活动并没有改变其在现实社会中 的身份,所以要遵守现实社会的道德规范和法律规 则。在网络中,网络主体是虚拟的,他们在网络活动 过程中是通过虚拟的方式进行,这也说明,在网络道 德规范的制订过程中要有一套虚拟的网络准则来规 范自己的行为。只有将现实性和虚拟性两者有机结 合才能使大学生在网络共同体活动中实现网上行为 和网下行为的统一。

其次,世界性和民族性相统一。大学生网络共同体道德将以马克思主义为指导,在继承中华民族优秀传统道德的基础上,借鉴当代世界网络道德的文明成果,努力开拓符合自身发展的网络道德之路。要发扬优良道德传统,将其与网络相结合,使其融入网络道德体系当中,使网络共同体德育体系根植于中国传统文化,富有中国特色。同时,中国大学生网络共同体道德又要面向世界,进一步与世界网络共同体道德相接轨,使其融入其中。网络共同体德育的民族性,是指网络共同体德育主体的民族性,即要体现和反映民族生存与发展的理念及其活动方式、规律和特点,形成具有自身特色的网络共同体道德。

再次,主导性与多样性有机统一。在网络共同体道德当中要坚持网络德育内容的主导性和多样性相统一,主导性指的不是网络共同体道德的具体要求,而是一个系统的理论体系,它反映的是一种价值取向、一个发展方向。网络共同体德育内容的主导性要把马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"、"科学发展观"、"中国梦"等重要思想作为网络共同体道德的指导思想。多样性可以保证主导性更好地发挥主导作用,因为网络共同体的形成是基于共同体成员间的兴趣、爱好等一致性而形成,各个共同体之间存在着一定的差别和特殊性,因此,每个网络共同体的道德内容存在着一定的差别,呈现出一种多样性,而这种多样性又是在主导性原则的指导下形成,多样性体现的也是网络共同体道德的具体性。

3. 制订行之有效的法律法规。道德原则和舆论压力能够在道义上约束和规范人的行为,却不能惩罚不法行为,要真正遏制网络道德失范和网络犯罪现象,必须依靠强有力的法律法规。法律是调整人们行为的重要手段,也是规范网络行为的重要方式,只有用以法律为主导的前提下的他律来带动网络道德自律,才能保证网络健康文明的发展方向,才能使网络发展从无序到有序,引导人们形成良好自觉的网络道德观,自觉约束自己的网络行为,切实履行维护网络空间秩序的社会责任和义务。政府和国家立法部门应该加强关于互联网的监管和立法,规范和净化网络行为和网络环境。制订和完善网络管理基本法律和规章制度,完善网络行为违法的责任认定,解决我国现有网络迅速发展和网络管理立法不健全两者之间的矛盾,使网络世界透明化、规范化,做到

有法可依,违法必究。同时,作为大学生更应该知法、懂法和守法,规范自己的网络行为,提高自己的网络道德水平。国家相关管理部门应充分利用身份认证技术、加密技术、分级管理技术、网络监控技术等新技术,加强对互联网实时监管,严厉打击利用互联网进行的违法犯罪行为,对不良的网站进行查封,净化大学生的上网环境。

4. 大学生网络共同体的道德自律。网络道德的 社会利益本质是从网络道德社会性角度来揭示网络 道德的,网络道德的社会需要本质是从道德主体的 人性或主体性角度来揭示网络道德的,而网络道德 规范的本质则是从网络道德自身特性的角度来揭示 网络道德的。网络道德是社会规范之一。规范是一 个含义极为广泛的社会学概念,包括纪律规范和道 德规范等。马克思说:"人是最名副其实的政治动 物。"从中,我们可以看出,人与规范之间的关系不是 有或者无的问题,而是人如何去践行和遵守的问 题。大学生网络共同体的道德是每一个参与网络共 同体活动的大学生都必须践行和遵守的,网络共同 体道德规范和约束是一个由"他律"到"自律"的过 程。在"他律"阶段中,道德主体遵守道德行为是被 动的不自觉的,道德此时作为一种外部强加力量起 到约束作用。当人们为满足自身的利益、需要自觉 地遵守道德要求,担负起道德责任和义务,自觉地规 范自己、检验自己、规范自己的时候,人们已经从他 律阶段进入到自律阶段。网络共同体道德自律的重 要表现形式是能够"慎独",对于大学生网络共同体 来说,遵守和践行网络共同体道德需要"慎独",培养 意识,形成习惯。网络共同体道德主体,通过自我的 解析、学习与实践,认识到网络社会的发展方向,认 识到自己的道德需要,认识到自己的权利、责任与义 务,通过自我觉悟,发现、矫正自己有违网络道德规 范的行为,并从中改进自己、规范自己、践行网络共 同体道德规范,提升个人思想道德品质,这样就可达 到自律。

参考文献:

- [1] 涂小雨.治理网络道德失范的路径选择[N].光明日报,2007-11-18.
- [2] 马克思恩格斯选集,第2卷[M].北京:人民出版社, 2012.

责任编辑 徐建秋